

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Félsz évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölts szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlér sora 50 fill.

Boldog újévét!

Az újevi üdvözlések megváltásának folytatása

Ádám János Alsócsalogány	2.—
Kápoly Elemér Bodóhegy	2.—
Fülöp János Pártosfalva	1.—
Moltorisz Jenő Muraszombat	1.—
Siftár Károly Bodóhegy	2.—

A legujabb harc.

T. L. Január elsejével újabb harc indul meg Ausztria és Magyarország között. Ezt a harcot mint mindig, most is a rossz szomszéd üzenté meg nekünk és mi mint mindig, álljuk is azt. A háborúság keskeny, de annál hosszabb szünteren fog lefolyni; a vasuti vonalakon. Az osztrák kormány néhány hét előtt január 1-étől kezdődőleg lehetetlenül magas tarifákat állapított meg, amelyek ha valóban életbe lépnek, szinte leküzdhetetlen akadályokat gördítenek Ausztriába való kivitelünk és Ausztrián keresztül való tranzitó forgalmunk elé. Ha hogy be fognak következni, azíránt immár semmi kétség, miután az új díjszabás már keresztül ment a legtöbb fórumon. Ha egy pillanást vetünk a térképre, amelyen vasgyűrűként övezik az osztrák örökös tartományok Szent István birodalmát, ha tekintetbe vesszük, hogy a külállamok közül csak Szerbiával és Romániával, ezenkívül pedig az Adria tengerrel vagyunk közvetlen határosságban, minden sajtutudás nélkül is

lészán áll előttünk a tény, hogy a legközelebbi élet érdekeink füződnek ahhoz, hogy az osztrák-tarifák minél kedvezőbbek legyenek az áruszállításra nézve és minél magasabbak ezek a tarifák, annál súlyosabb veszedelm fenyegeti egész közgazdasági életünket.

A magyar közvélemény lészában van azzal, hogy mit jelent az osztráktarifa reform. Hatása máris imponáló külsőségeken nyilatkozik, amennyiben összeretelte, együttes cselekvésre bírta az ősi ellenfeleket, a merkantilistákat és agráriusokat, a nagyipari tökélet és a holtkéz híveit. Egy nagy gyűlésen találkoztak Lánczyék és Rubinekék és a közös sérelem fölött elkeseredve, a közös célért lelkesedve megkötötték egymással a véd- és daczövetséget Austria ellen. Istennek hala, megint beigazolódtott, hogy akármilyen pártos is a magyar, a közös ellenség ellen szolidárisan harcol és félre tudja tenni lelki emelkedettségében az egymás között dúló ellentéteket. Amny tehát bizonyos, hogy az osztrák-tarifák nem maradnak megtorlantul, hogy a közgazdasági élet minden létezője magánosok, intézmények egyaránt ki fogják venni részüket az osztrákok ellen való védekezésben és az osztrák árak forgalmának és tranzitó forgalmának Magyarországon való megnehezítésében.

Vezérünk ebben a harcban természetesen nem lehet más mint a Magy. Államvasut. Éppen úgy, mint Ausztria vasutai

által indította meg Magyarországon ellen a tarifa-háborút, úgy kell a mi vasutainknak is e merénylet ellen egy kontra-tarifa-háborúval küzdeni.

Tarifa-háború Ausztriában és tarifa-háború Magyarországon! Nagy dolog ez, a laikus nem is képzelet el, hogy mennyi tudás, számítás, raffinement és felelősség teljes közzé kell hozni. S akármilyen jól vesszük is a tarifa-háborút, elmaradhatatlan következménye egy nagymértetű zavar egy vasuti forgalomban, mint a közgazdasági életben Ausztriában is, de Magyarországon is. Nagy ésszel, nagy energiával kell vezetni ezt a küzdelmet, mert óriási érdekek forognak kockán.

Helyzetünk e tekintetben kedvezőbb mint Ausztriáé. Amikor vizsgáljuk a helyzetet, valóban bajosan tudjuk megérteni, hogy Ausztria mint szánhatta magát a hádüzelnre. Az osztrák-ípar kivitelre szánt cikkeinek 60% a talál elhelyezést Magyarországon, szállítást tehát magyar vasutakon! A fennmaradó negyven százalékából harminc a Balkán államokba irányítatik és ez is Magyarországon milliárdnál jóval nagyobb értékű árut szállít a mi vasutainkon. Ez a milliárd ha mi feleltem tarifákkal, ha nehezes szállítási rendszabályokkal sújtjuk, diadalmas útjában feltudjuk tartóztatni és úgy a magyar mint a balkán piacot az osztrák áruktól el tudjuk idegeníteni. Viszont az is igaz, hogy mi is több, mint félmilliárdnyi mezőgazdasági terméket szállítottunk Ausztrián keresztül, de

TÁRCZA.

A muraszombat és Vidéke

25 éves jubileuma.

A Sylvesteri ebaredet estéyre írta: Dr. Vályi Sándor, előadták: Eryeji Emlé, Szecsi Emma, Kóvi Kornél, Kiss Árpád, Korda Sándor.

Vezércikkik.

Egyetemet Muraszombatnak.

A világot a tudás kormányozza. Nem akarunk itt banális frázisokat e lap olvasói elé tárni, hisz a megkapó igazságok eget földet betöltő ereje nem e szavakban van, hanem az igazság csodolatos erejében. Arról van szó Muraszombat érdemes polgárai, anyái, fiói, lányai, hogy a fellátható harmadik egyetemet ki kupja meg, Szeged, Nagyvárád, Kassa vagy pedig az erre egyedül hivatott Muraszombat.

Nevelésos és gyáva minden habozás e kérdés eldöntésénél. Ásiben eszappnyi erzek is van a nyugati cultura iránt, az nem habozik, az nem kételkedik, s az egyetert abban a jogos kívánságunkban, amelynek első akkordjai lapunkban pendültek meg s amelynek teljesülését lapunk hetről-hetere elemi erővel sürget, hogy a harmadik egyetemet teljes joggal csak Muraszombatot illelti. Gyáva és tehetetlen kormányunk kooperációs laktkázása oicsó kortesfogásból ígerhet fut és az enyhe deczemberi időjárásra való tekintettel fat is,

meglapulhat ez a gyáva kormány, mint a dinnye a fűben, de a mi lapunk nem szűnik meg e kérdést örökké ébren tartani, mert az egyetem sorsa a mi sorsunk s mi oda fogjuk törögni ennek a hazafiatlan kormánynak, hogy vident consules! Igenis törögni fogunk.

Muraszombat modrn cultur város. Hatalmas utcazt sima aszfalt borítja fedi s estenként a napfényt is elhomályosítja a villamos lámpák eget betöltő ragyogása. Muraszombat a cultura valóságos melegágya. Itt kei fel a nap és itt nyugszik le. Van számos közintézet. Van ovodája is. Igaz ugyan középsikolaja nincs, de nekünk ez nem is kell, mert a mi gyermekeink oly korán erettek, hogy azok az ovodából rögtön az egyetemre kerínek s ott szívják a most elhagyott anyai emlök helyett a tudomány mest edes emlök.

Fel tehát polgártársaink és mozgassunk meg minden követ, hogy Muraszombat régi vágya beteljesedjék és valora váljon jogos kívánságunk, hogy felépüljön vegre itt a harmadik egyetem.

Tárcza.

Férfiakról a nőknek.

Könnyű dolga van a mi kis városunkban annak, aki a nőkről avagy a férfiakról akar eszevni. Teljesen közömbös, hogy jót, vagy rosszat eszeveg-e az ember és méginkább közömbös az, hogy szellemesen, avagy rosszul teljesíti-e az ember a mütetét. Itt írhát az ember azt amit akar, abból soh'se lesz baj mert ebben a város-

ban a szerkesztőn és korrekoron kívül más ember lapot nem olvas pláne lérezt. S ha már olvassa is valaki, úgy minden olvasónak elégtételt ad az önéretés tudat, hogy hisz tulajdonképp nem is róla van szó az írásban, hanem az ő legjobb barátjáról, vagy barátjáról. S ez az áthárítási theoría valjók meg öszintén csak az íróra lehet kellemes, mert írásért senki se meri felelősségre vonni, nehogy gyanuba keveredjek, hogy róla szól az írás.

A muraszombati férfiakról absolute nem lehet mondani, hogy feministák. De azért nem gyűlölik a nőket, sőt szeretik egymást, éret ezáltal egyik a másik feleségét. Vagyis jobban mondva itt minden férfi szereti a saját feleségét. Csak ha nyilvános helyeken megjelennek, akkor érezhető különösen az, hogy itt a férfiak a nőket megvetik, velük nem bíródnék, jelenléteket egyzserűen nem constatálják. Azért ha itt például mulatság van, valóságos keresztis táborokat lát az ember, egyik asztalnál ülnek a nők, a másik asztalnál főuri elzárkózottságban a férfiak s ne adj Isten, hogy közelednének egymáshoz, pedig öszintén be kell vallanom, hogy vannak itt néha néha asszonyok, akikhez érdemes volna közeledni. De itt a férfiak egy pohár bort, egy alcedium ferblit meg mindig többre becsülnék, mint egy nőt.

Nőkről a férfiaknak.

Egy francia szakácskönyvben egyszer azt olvastam, hogy az ember saját anyját is képes megemészteni, csak jó szosz legyen hozzá.

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

igazán kíváncsiak vagyunk arra, hogy mit fognak az osztrákok enni, ha gabonánk és marhánk elől elzárkóznak?

Mindzeket tekintelve vége jó reménységgel vállaljuk a ránk oktroált küzdelmet, bízva a magunk erejében.

Levél a szerkesztőhöz

Az állatvédő egyesület Muraszombatan.

Midőn a „Muraszombat és Vidéke” negyedszázados emlékünnepére az öröm rőzsacsokraival, az elismerés babérokoszorúival és palmaágaival különféle zászlók alatt fölvonulnak mindazok, akiknek e lappal 25 év alatt összeköttetésük volt, midőn megdöbben a szűkebb haza kebele, melyet annyiszor vádolnak közönységgel s midőn a haza távoli hűborszorjaja, Kárpát-karéja visszhangozza ez érző dohbanást: e szent pillanatban fogadjanak szívesen tisztelt körükben a nemes ünneplők engem is, aki oly zászlóval jövök, mely a jelen bekéjt s a jövő műveltségét hirdeti, mely alatt az összes élők a szeretet gyümölcsét élvezik, mely a köznapi életet önzésnek porfogatagától mindenkor tisztán ragyogtat.

A „Muraszombat és Vidéke” a „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye, de magában véve is mindig a magyar közművelődésnek volt építőmunkása e nemzetiségi vidéken, e határszélzen. Nagy érdeme van e lap megalapítóinak, főtartóinak és támogatóinak a közművelődés e magyar várának építésében és védelmében.

Másfél évvel ezelőtt e várkastélynak egy új szárnyát kezdte építeni ez az újság. 1908. évi augusztus 2-án vezetőkben részletesen közölve az állatvédő egyesület megalakításának előkészítő értekezletét. Ez által el-merte az ügy fontosságát, hivatalosnak magaslátán állott a lap tisztelt szerkesztője. E körülmény szép reményekre jogosította föl a nemes és hasznos ügy barátait, de e remények — sajnos — nem váltak be.

Az értekezleten Pösfay Pongrácz főszóigabíró elnökléte alatt tizenhatan voltak jelen, kik szívesen meghallgatták előadásomat, mely az állatvédelem feladatiról és eszközeiről szólt és néhány gyakorlati figyelmeltetést közölt az egyet alapítására vonatkozólag. Olajos Sándor ügyvéd szívesen segítségemre jött azon alapos fölvilágosításra, hogy itt nincs új társadalmi adóról, megterhelésről szó, mert hiszen a 2 koronás tagsági díjért sokkal több értéket kapnak a tagok a szaklapban, kiadványokban, fészkelő odvokban, otelóházikókban és a csakhamar szemmel látható eredményben. Végre Skirlecz Mihály dr. körörvös népszerű személynben állapodott meg a közbiz-

lom, mint olyanban, aki a szervezés munkáját remélhetőleg elvégzi és az épületet tető alá hozza.

Az ügyben azonban — sajnos — az orvos ur nagy elfoglaltsága miatt azóta semmi sem történt, holott a közügy és szentgöthárdi állatvédő egyesületek mintájára és ez utóbbi egyesület kezdeményezésére az időtájt Celdömölkönk, Körmen-dem, Vasvároft és Sárvaroft megadukult egyesületek az utóbbi kivételével már szepen működnek.

A magyar közművelődés e szép ünnepein arra kérem az ünneplést újság érdemes szerkesztőjét, vegye kezébe az ügyet és építse ki a várkastélyt e szárnyattal is, edes hazánk szolgálata- és üdvére.

Fodor Árpád.

áll főgymnasiaft tanár,
a szentgöthárdi Á. V. E. etnöke.

Fodor Árpád tanár ur levele későn érkezett arra, hogy jubileumi számunkban közreadjuk. Midőn most ezt pótolva tesszük egyben eleget teszünk az érdemes professor ur kérésének is, és felhívjuk közönségünk figyelmét az állatvédelem nemes aktiójára. Reméljük, hogy azok, akik annak idején kezükbe vették a dolgot, meg fogják találni a módját annak, hogy a nagy lelkesedéssel megalakított egyesület tényleg működtetésék is.

HIREK.

— **Munkatársainkhoz.** Értesítjük lapunk i. t. munkatársait, hogy cenzult lisztelapcédányt csak az eszthen küldünk, ha néhanapján dolgozataikkal felkeresnek.

— **Sajtóhiba.** Méltan feltűnést keltett, lapunk illusztr munkatársának, Saáry József járásbírónak a kitűnő költőnek. jubilaris számunkban megjelent költeménye. A fenkölt érzésű hatalmas költeményt felesleges itt mellátunk, hisz az olvasóközönség rég tisztában van írójának nagy talentumával. Hogy most szó esik e költeményről annak az az oka, hogy 6-ik számkának 5-ik sorába „nyerség” helyett nyereség sajtóhiba csuszott, s így e szépséghibát most készséggel korrigáljuk.

— **Két meghívó.** Január 15-én két bal lesz egyszerre Muraszombatan. Hat ez a körülmény egymagában még nem jelen-

tene semmit, legfeljebb azt, hogy Muraszombatan sok mulatni akaró ember van, és elvégre már elég nagy város vagyunk ahhoz, hogy két táncvigalom is essék egy napra. Azonban ennek a két bálnak valami történetének kell lenni. A szerkesztőséghez küldött két darab meghívóbaft azt látjuk, hogy az egyiket amely Dobrainál lesz, a muraszombati iparoság rendezi az ipartestületi ház javára. A másik meghívó, mint házigazdák a muraszombati polgárság és iparoság szerepel, s ez a Fliszárfele vendéglőben tartandó vigalomra szól. Furcsa! Eddig nem tudtuk, hogy Muraszombatan annyit iparos van, hogy ök egy bál keretében nem férnek el! Avagy nem a túltömöttségűftl való félelem szakította kétfelé az iparoságot? Szomorú jele ez is ennek a mai időnek! Nem elég hogy az egész magyar társadalmat a széthuzás, az egyenlennelkedés, a pártoskodás öli és tagolja, még mi egy ilyen kis falu szerény társadalmá sem tudunk egymással megférni. Még ez a pár iparos aki Muraszombatan van, az sem tud egymással békében megenni. Ugylátszik edes magyar nemzetünk legrosszabb és legátkosabb tulajdonságát szedték magukba az iparosok, amikor visszavonást szítottak maguk között. A dolog érdemére, a veszekedés okára, és arra, hogy a különválásban ki vagy kik a hibásak, nincsen szavunk, ahhoz semmi közünk. De a jelenség mely a tényben megnyilvánul szomorúan érint bennünket. Az egyenlennelkedés mindig főhibánk volt, s ugy látszik az is marad. És a szakadást tünnetőleg hirdeti az a tény, hogy mind a két mulatás 15-én van, tehát világos hogy vagy az egyik vagy a másik: contra bál. Lám lám eltanultak az iparosok az országgyűlési képviselőktől ezt a szép szokást. Ott is nemskorára annyit párt lesz, ahány képviselő van. Csak az a baj, hogy az ilyen szakadásokból mindig a közérdeknek van kára.

— **Esküvő.** Boross József höveji tanító tegnap delután 3 órakor vezette oltárhoz Meixner Vilánt, Meixner Matyás polgartársunk leányát. Az eskütét — melyet nagy közönség nezett végig — Szlepec János plebánus vezette. Este az örömszűlök házanál lakodalmi lakoma volt.

Hirek.

— Gróf Szápáry Lászlóft volt fumei kormányzó e héten télt tartózkodására nem érkezett meg muraszombati kastélyába.

— Pösfay Pongrácz járásunk érdemes főbírája ma nem végzehette el szokott reggeli sétáját s így feltűnést keltett, hogy fényes kísérete se jelent meg a reggeli korzón.

— Uj egyesület. Alig van nap, hogy Muraszombatan újabb egyesület ne keletkezzék. Mult számunkban számolunk be a könyvtőktök „Csak szorosán” aztaltársaságának megalakulásáról s ma már azt jelentő tudósított, hogy megalakult az antialkoholista egyesület, melynek elnökevé egyhangy lelkessézzel kivált barátunkat, dr. Vostis Zoltán urat választották meg.

— Szaporodnak az ügyvédek. Sajnálatlalt jelenlünk, hogy a napokban ismét új ügyvéd telepedett le városunkban, dr. Vályi Sándor ur személynben. Igaz, hogy ügyvéd körökben már napirenden tértek e sajnálatos incidens fölött, de nem értjük, a nagy közönség sopánkodását, mert hisz hogy is lehet ügyvédi szaporodásról beszélni ott, ahol hét aktív ügyvédnek mindössze csak öt gyereke van.

— Stern Hugó az éjszakai sárkon. Jelen barátunk, Stern Hugó okleveles mérnök, a muraszombati Casino és az izr. hitközség tagja, hirtelen potolhatatlan irt hagyja hátra, az éjszakai sárkra tavozott. Eltűnésének oka ismeretlen. A Dobrai kávéház kázménese és mindazok, a kik szívéhez közel állának, ugy tudják, hogy földmérés munkálataft elvégzése végett távozott el, mert e haza földjét jól-rosszul már ugy össze-

mérte, hogy azon tovább mérni való nem akadt.

— Himen. Dr. Geiger Arthur és dr. Vályi Sándor e héten meg mindig nem jegerézték el magukat s a nyomozató közvélemény hatása alatt újabb hat hónapi moratoriumot kértek.

— Uj hitközségi elnök. Dr. Ríthcher Samu lemondásával megürült és jól dotált hitközségi elnöki állás betöltése körül óriási harcok indultak meg izraelita polgártársaink körében, anyi volt a jeles és kiváló jelölt és öneljölt, hogy szinte nehéz volt köztük a választás s ekkép izraelita polgártársaink szálami bölcsességgel dr. Czifrak Jánost ütették az elnöki székbe. Ugy haljunk, hogy a Chevra Kadisa is öt nyerte meg elnökül.

— Lelkes tüzőlőft parancsnok. Dr. Sömen Lajos, eme kiváló tűz és oltó ferfu a napokban alnabán ismét egy asszony és három kis gyermek életét mentette meg a ropogó tűzöftl ugy, hogy e lelkes táplortó főparancsnokot a tűz-oltó egyesület legott alparancsnokká léptette hátra. Szívöftl gratulálunk.

— Vasuti áthelyezés. Mint illetékes helyöftl értesülünk, Ruttkai Ignácz urat, vasutunk kiváló főnökét Kossuth Ferenc úrnagyméltósága állomásfőnöki rangjának meghagyása mellett Tótkeresztúra helyezte át. Az áthelyezés oka az, hogy a mi express vivalisunk a sok technikai akadály miatt oly ritkán érkezelhetik be Muraszombatan s legjobb eszthen és a legféltöbör csak Tótkeresztúrig tud eljutni ugy, hogy a muraszombati állomásfőnökségre immár semmi szükség sincs.

— Az eltűnt Geigerek. Mint föttöftl szágdultott végig városunkon a hír, hogy karcsony

Az asszonnyal is így van az ember, nekünk legényeknek tetszik az, akármilyen csunya legyen is, e k ma felesége legyen. De hát ez a a párnás absolute nem jogos Muraszombatan, ahol csunya asszonnyról beszélni egyáltalán nem lehet, mivel itt mind szépek, kivéve azokat, akik a mi cabaret estélyünkön meg nem jelentek. De hát a szépség végre is csak szerencse dolga, ezt nem illik érdeműftl felmérni, mert a mi asszonnyaink egyik jeles szeretőt értenyék is vannak. Hogy csak egyet említsék itt pld. az asszonnyok sohe pletykálnak. Itt egyik asszonyt pld. sohe érdeklí, hogy a másiknak hány forintos téli kabátja van, hogy ezt a hány forintos téli kabátot hitelbe vette-e vagy készpénzért. Itt pld. az asszonnyok ha össze jönnek mindig magvas esztetikai témákról beszélnek, sohe törődnek egymás dolgaival, sohe tárgyalkák el, hogy pld. egyik férfi mennyit veszít vagy nyer a Casinóban, hogy kinek kiruzál és kinek nem kiruzál és ha nem hogy miért nem kiruzál és hogy kit vesz el egyik-másik boldogtalan fiatalember, vagy kit nem vesz el és ha nem, hát miért nem vesz el. Kinek maradt abban a partija, kinek van viszonya és kinek nincs, ki kiruzál a kávéházi kasszinókban?

Szóval ezek a témák a mi asszonnyainkat absolute nem érdeklík, s így igazán titköt. újságot nines róluk mondanom. Nehogy azonban valaki a muraszombati nőket megszólja azért, hogy ezek elemi költésűftüket a a pletykázást nem teljesíti, illő tisztellettal bevalljuk, hogy ityes fele dolga azért történik itt néha-néha, de oly ritkán, hogy ezt igazán nem érdemes még a krónikásnak sem feljegyezni.

— **Az izr. nőegylet közgyűlése.** A mura-zombati izraelita nőegylet I. hó 2-án, vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés a szokásos elnöki, pénztárnoki és titkári jelentéseket tudomásul vette. Dr. Vályi Sándor titkár indítványára elhatározta, hogy január hónapban tenelestej rendez, melyen a helybeli mikévdők fognak gondoskodni az estélyi sikerének biztosításáról.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte Schwarz Izidor helybeli téglagyáros. Atyja, Schwarz Bernát élete 74-ik évében e hó 3-án Pápán elhunyt. Haláláról családja a következő gyászjelentést adta ki: Alafiórtak ugy a maguk, valamint az egész család nevében mélyen szomorodott szívvel jelentik a felejtethetlen férj, apa, magyapa, testvér és sógor, Schwarz Bernátnek folyó hó 3-án éjeleni 1 órakor életének 74-ik évében rövid szenvedés után történt gyásos elhunytát. A meghaldogultnak földi maradványai folyó hó 4-én délután 3 órakor fognak a pápai izr. sírkertben görög nyugalomra helyeztetni. Pápa, 1910. január 3. Schwarz Bernát név. Nevezet: Eszter neje, Mor, Béla, Malvin, Dóri, Reisz és Mariska gyermekei, Strausz Jenő, Imre, Jolán, Pali, Laci és Margit, Schwarz Erzsé, Ferencz, Lajos, Józsa, Juliska, Greti és Gyuri unokái, Schwarz Jozsef bátya, Strausz Miksa veje, Schwarz Mórné, Schwarz Beláné, Schwarz Doriné, Schwarz Rezsóné menyei, Singer Gyula, Friez Johanna sógor és sógoróné.

— **Hitközségi gyűlés.** Folyó hó 3-án tartotta a helybeli izraelita hitközség évi rendes közgyűlést. A közgyűlésen dr. Ritscher Samu elnököt, aki a hitközség évi munkájáról beszámolt, lemondott az elnöki tisztségről. Ezután a közgyűlés dr. Geiger Arthur választotta meg elnöké, ki az elnöki széklet elfoglalva, a közgyűlést tovább vezette, mely tárgysorozatának legkényesebb pontja a 40% os potadó kivétele, de a lelkes közgyűlés azt is megszavazta.

— **A körözött munkatárs.** Vasárnap délután a Dobrai életem törzsvendégei megremült ábrázattal adták kéziről-kézre az „Interessante Blatt” újsívi számát. És aki a német kezes újsgot csak kezébe vette, mind elsőnyűködő kiállott fel. Ennek a tisztes újsgának van t. i. egy állandó rovata ezzel a címmel: Wer weiss etwas? Ebben rendszeren egy körözött gonosztevőnek arképe van s elmondatik róla sok jeles eseményeket, amelyeket ez az ur elkövetett s a fotografia közlésével felhívatik a közönség, hogy ha netán a körözött passáról valamit tudna, azt jelentse a hatóságának. A fentebb leírt és halványan változt szórnyűködést ez a rovat váltotta ki a törzsszázal vendégeiből. Megdöbbéssel és egy kínos szenatio botrányoszmag tekintetével látták, hogy ezáltal a körözött egyen városunk egy tiszteltemtő ferli, aki valami reményegye illő szerelmi gyűlkössigot követelt el s most ezért keresi őt a

törvény. Mentől jobban nézték, annál inkább meggyőződtek róla, hogy a deliquens ide való, sőt jelenleg ép ott is ül az asztalnál. Az pedig szegény, dacára már annak, hogy az ótdiki smit-nél tartott, mégis fakóvá vált ábrázattal, szinte komémeredten bámult a német újsgára. Szomszédjai egyszerűen egy-egy lépéssel cdbb húzták székeiket, sőt némelyek már angolosan is akartak, mert hamarosan hire ment, hogy a csendőr őrmester is látta már a lapot. Állítólag a szerencsétlenségbe került ferliu legjobb barátja ment be a csendőrséghez egy kabátja belső zsebében rejtgetett lappal. Mikor aztán már teljes lett a consternatio s midőn az arczék elő képmása szent esküt készült letenni, hogy feleségén kívül sohse szereltet senkit, sőt ilyesmit a világ kinevesét nem merne megtenni, akkor az asztal vejről harsogó kacagás zaja riasztotta meg az amugy is megremült tarsiásokat. Eszre- vettek, hogy egy rendkívül ügyes hamisítással van dolguk. Valami jó ölelti ur. egyik nemreg meglent lapból kivágta az arczképét s a német újsgában meglentek kép felé ragasztotta olyan ügyesen, hogy azt senki sem vette észre. Mikor aztán ekkép kitudódott a jól sikerült tréfa, az ártatlanul megburcsolt ferliu tisztaságának tudatában újra kipirult s harsogó hangon vezényelte: János! még egy snitt!

— **Kabaret estély Sylvesterkor.** Az ó esztendő utolsó napján vég hazuglatban mulatott Muraszombat közönsége a Dobrai éteremben tartott kabaret előadásán. Változott mulatónál volt Kíss Árpád színgazgató társulatának öt legkiválóbb tagja: Szécsi Emma, az új primadonna, Kissné Kövi Kornélia, Erneyi Emil, Korda Sándor és Kíss Árpád. A mindvégig élvezetes és kitűnő kabaret előadást Erneyi Emil conferálta, rendkívül szellemesen, állandó derültségben tartva az estély közönséget, mely zsufozásig megtöltötte a Dobrai nagy termét. Első sorban Szécsi Emma kisasszony énekművészetét kell kiemelni, aki briliáns tudását mutatta be több dalal. Kissné Kövi Kornélia egy pár kedves kuplet adott elő igen vonzóan, Korda Sándor hatalmas baritonját most is élvezettel hallgatták. Különösen tetszettek a Bod roghy nóták. Kíss Árpád mint szavaló művész mutatta be magát, előadva Kiss Józsefnek Gedővár asszonya csinos költeményét. Királón sikerültek Erneyinek Ady Andre dalai, melylyel a Holnaposok izlést parodizálta ki. Egyik kimagasló programpont az eleven újsg volt, amelyet szellemes írója, dr. Vályi Sándor kollegánk írt és konferált. A Muraszombat és Videke valamennyi rovata kapott személyesítőt. A sok rutinnal megírt apróság helyenkint harsogó derültséget keltett. Mai tárcza rovattunkban közöljük.

— **Gazdasági előadások.** A „Muraszombat-járási gazdakör” január hónapban a következő helyeken tart ismeretterjesztő előadásokat. 9-én Mártonhelyen és Szentbitoron. Mártonhelyen előad

dr. Brandieu Sylvius orvos és Ruza Ferencz tanító, Szentbitoron Polgár Sándor tanító, 16-án Tótkeresztúrton tart előadást Filszár Janos tanító, 18-án Vízvendván Nemes Miklós állatorvos, 23-án Halmoson Titán Iván tanító, 25-én Vízvendván Szenteh Dezős gazd. szaktanár, 26-án Vashidguton Nemes Miklós állatorvos, 30-án Muraszombathán, Mártonhelyen és Urdbombon. Muraszombathán előadunk Sándor állatorvos, Mártonhelyen Takáts R. István ig. tanító, Urdbombon Szenteh Dezős gazd. szaktanár. Az előadásokra a helybeli és környékbeli gazdák tisztelettel meghívattak.

— **Bátori Barbaricus Mátýas leleplezése.** Megszűnt a dicsőség. Bátori Mátýásról kiemeletlen kézzel leleplezték azt a díszit, amelylyel önmagában büszke mellett önkényesen felidiszítette. Lapunk egyik multkori számában megírtuk azokat a szélhosszágokat, amelyek segélyeylet Bátori csalánsít elkövette. Közleményünket a pesti lapok is átvették, s erre legelőt megindult a leleplezés. P. Kaiser Nándor szentföldi komissarius a következő levelet intézte hozzánk:

Tekintetes Szerkesztőség!

Becses lapjának decz. 19-iki számában foglalt rém is vonatkozó czikkére a következőket kérem az igazság nevében közölni!

Tekintve, hogy Bátori Mátýas visszaelt a benne helyezett bizalommal, s így a szentföldi misszionák kimondhatatlan kárt okozott az ő csalátsaival, embitorlásaiával és kikasztalásaival. 1902. december hóban a terjesztéstől eltiltottam, s mivel ennek dacára zsarolta a népet és tovább folytatta szelhmosságát, kénytelen voltam 1909. martius hóban a következő figyelmeztetést kibocsájtani.

FIGYELEMTETÉS.

A szentföldi komissarius Bátori Mátýas urral szemfeletti összeköttetésben nincsen. A szentföldi komissarius semmit sem küld utánvért mellett. A mit a terjesztőnek küldt azt ingyen küldi és a szentföldi pecsét használata mellett.

Megjegyzem, hogy az illető jogtalanul bitorolja a lovag címet; ilyen nem létezik, jogtalanul az okmányt is, mivel élete nem felel meg tartalmának, amiért is azoknak elközlését kérelmezem. A tek. Szerkesztőségnek.

Budapest, 1909. decz. 23.

alátalás szolgája

P. Kaiser Nándor s. k.
szentföldi komissarius.

Szerkesztői üzenet.

Vasmegei Újsg Körmend. A cseropeldányt megindítottuk. Körmük ki is.
Szentgotthárd és Videke. A cseropeldányt megindítottuk. Körmük ki is.

szent ünnepe dr. Geiger orvos és dr. Geiger ügyvéd nyomtalanul eltűntek városunkból. Öröm és bánatközpont vegyest hullottak ezen két eltűnt jelesünkért. A hír szerint dr. Geiger ügyvéd leánynezebe rohanat Bécsbe s nezés közben állítólag gutaütés érte, erről dr. Geiger orvos hírt szerzevén, eskakham utánna szügdült és utközben őt is gutaütés érte. E köválygó hírek közepette egyszer csak ismét meglent a láthatáron dr. Geiger ügyvéd s a közvélemény mihamar konstaltatta, hogy őt gutaütés nem érte. A következő napon aztán dr. Geiger orvos is hazra érkezett és meglent a casinóban és e hátor tényével, nemkülönben egy nagyobb ferliu vesztéségével maga ezafelől meg a haláláról elterjedt alaplatlan híreket. Lapunk örömmel siet a halál torkából hazra érkezett eme derek barátaink üdvözöl sorába.

Színház.

Örömmel jelentjük lapunk olvasóinak, hogy Kíss Árpád jól szervezett színtársulata a mai napon városunkba érkezett. Szives örömmel adunk hírt arról a kulturális tényről, mert tudjuk, hogy heves szívdobogás nyíltak a muraszombati asszony és leánynezeik táján amidőn bejelentjük, hogy a színtársulattal Korda Sándor is megérkezett. Feleletes talán az aranyifúság közfigyelmét felhívni Szécsi Emma bájjára és lapunk városunk és aranyifúságunk jó renomejga megköveteli, hogy az aranyifúság aczelos ifúsággal és erős akarattal adja meg a császárnak azt, ami a császárné, Szécsi Emmának azt, ami őt joggal megilleti, értsd a virágot és tapost, Szécsi Emma bájjára annál szivesebben felhívhatjuk aranyifúságunk figyelmét, mert tudomásunk szerint pri-

madonnának a korábbi primadonnának erős traditioitól elkintve, katonai fedezet nélkül érkezett városunkba és politikai hivatalos bár az önálló bank hívenek látszik lenni, kizarja azt, hogy ő akár szívben akár másutt is bármennyi térfoglalást is engedjen a magyarság által erősen és jogosan gyűlöl hadserjének.

Amidőn örömmel jelentjük, hogy színtársulatunk felírásúttal erővel és gazdag repertoárral vonul be városunkba a multak bűnet ügyesűnkön expirálni amidőn hírt adunk Kíss Árpád színgazgató ur azon gavalteros elhatározásának, hogy ő a tavalyról megmaradt szelvények érvényességét elismeri, így tehát a kinek tavalyról szelvénye maradt az azt hátrán felhasználhatja a mostani sasionra. Ily gavalter eljárást színgazgatóunktól annál halasabban vehetünk, mert hisz koaliciozunk nagyhatalnu diktátora Kossuth Ferencz három év óta megdicsőülve ül immár Magyarországt tetejébe és még mindig nem jutott eszébe, hogy az érvényüket vesztelt régi Kossuth bankokat ismét fizetési erővel ruhazza fel.

Kíss Árpád igazgató ur tehát e tényével többit tett a hazáért, de különösen Muraszombatra, mint Kossuth Ferencz öngyémeltósága így ne vegye derék directorunk kisebbitésnek ha már most feljegyezzük róla, hogy Magyarországra, illetőleg Muraszombatra történetében neve ott fog állni Kossuth Ferencz mellett, ami végre nem is oly nagy dicsőség.

Közgazdaság.

Mi lesz a marhavásárterrel?

Mégis absurdum! Lapunk 25 esztendő

fennállása alatt nem győzte eléggé sürgetni a marhavásárter felállítását? S mi elég marhák vagyunk Muraszombat lakói s türünk és várunk még más városok megnyitják csarnokaikat a mi marhánk részére. Körhazuk van, iskolánk vannak s ime elsőrendű szükség van a marhavásárterre s az meg nem készül! Nem tudjuk, mikor fogja a mi bölcs városi tanácsunk egyszer belátni, hogy Muraszombaton már rengeteg sok a marha s végre is amiképp mindenféle türlelemnek, egy a marhatürlelemnek is egyszer vége szokott lenni?!

Uj pénzintézet.

Uj pénzintézet van alakulóban Muraszombaton. Lapunk örömmel üdvözöl minden olyan türkevést, mely a pénzbeözönlést segít elő, mert igazán felebarát munkát végez, aki mihozzánk pénz hoz. S feltétlenül szükség is van itt egy újabb pénzintézetre, ennek melyreható gazdasági okai vannak. Elég most csak a legfontosabbakra hivatkozunk:

Jogos és szükséges a pénzintézet első sorban azért, mert Muraszombaton még mindig van 3 ember, aki semmiféle intézetben sem töl be igazgatósági tagságot, de jogos még azért is, mert Muraszombathán jogos és méltányos, hogy minden ügyvédnek legalább egy pénzintézete legyen.

Ez okból örömmel üdvözöljük az új pénzintézetet s reméljük, hogy ebből nő ki majd egyszer idők során az önálló nemzeti bank!

Apró hirdetés.

A muraszombati járási gazdakör ez uton is értesíti a n. é. közönséget, hogy háziipari tanfolyamán készített különféle koszfórmó munkáit u. m. ruha, posta, burgonya kos-arakait, fonnott szekéket, virág állványokat, gyümölcs tartókat stb. seprőket jutányos ólesó áron árúsit.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

patéka

Egy régióknak bizonyult házi szer, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult **közvények, reumatizmus, osztrál és meghűléseknek** kezelésére.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt beviszárókor óvatossá legyünk és csak olyan eredeti üveget foradjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 140 és K 2. — és ügyszóván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerészd. Budapest. **Dr. Richter gyógyszerára az „Aranj” oszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.**

4607/1909. tlvk.

Hirdetmény.

Kisfalu községre nézve az 1892: XXIX. t. cz. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogaiknak, a telekjegyzőkönyvekben való bejegyzése és a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztetvén és azzal a felszólalással tétük közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. cz. 15 és 17 §-ai alapján, ide érte e §-oknak az 1889: XXXVIII. t. cz. 5 és 6 §-ában és az 1891: XVI. t. cz. 15 § a) pontjában foglalt kiegészítést is, valamint az 1889: XXXVIII. t. cz. 7 § a és az 1891: XVI. t. cz. 15 § b) pontja alapján készült bejegyzések vagy az 1886: XXIX. t. cz. 22 § a alapján történt törlesek érvénytelenségét kimutathatják, végböl törlesei keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1910. évi július hó 2-ik napjáig bezárólag a teleknyvi hatóságokhoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlesei kereset annak a harmadik személynek, a ki idő közben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok a kik az 1886: XXIX. t. cz. 16 és 18 §-ainak esetében, ide érte az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. cz. 5 és 6 §-ában foglalt kiegészítést is, a tényleges birtokos tulajdonjogaik bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánának, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis 1910 évi július hó 2-ik napjáig bezárólag a teleknyvi hatóságokhoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik az 1 és 2 pontban körülírt eseteken kívül, az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármily arányban sértevelik, ide érte azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1899 évi XXXVIII. t. cz. 16 §-a alapján történt bejegyzését szerelmek találgat, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a teleknyvi hatóságokhoz hat hónap alatt, vagyis 1910 évi július hó 2-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulva után az említt bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az idő közben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak szerelme nélkül tanadhatják meg.

Együttal figyelemztetnek azok a felek, a kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatolnak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a teleknyvi hatóságok átvehetik.

Muraszombat, 1909. december 13. A kir. járásbírósg mint tlvki hatóság.

Aczél, kir. bíró.

5500

közj. hit. bizonyítvány orvo-óktól és magánosóktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamellák három fenyevel

Köhöges rekedtség, elnyal-
kásodás, hurut és
görcsös köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban
60 fillért

kapható Muraszombatban Bölcsg Béla
gyógyszertárban.

RETHY BELA
CIGARETTA
GÖRGETÉSI
PEMETEFÜ CUKORKÁ
BÉKÉSCSABAN
ÁRA 60 fillér.

Köhöges, rekedtség és hurut ellen a nemes jobb a
Réthy-féle **cukorkánál**
-féle
-pemetefü

Vasárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-felét kerjünk, mivel sok hasznatlant utanzata van.
1 doboz 60 fillér.
Csak Réthy-felét fogadjunk el!

Kiadó lakás!

Muraszombatban-Templom utcában 6 szobás lakás, megfelelő konyhával, előszoba, pincze, éléskamra, veranda, mosókonyha, hozzátartozó faház, szép nagy udvar és kert, szántófölddel 1910. év október hó 1-ére kiadó. Bővebb felvilágosítással szolgál **Kolossa István** járási írnök ur Muraszombat.

Magyar és vend naptárak 1910. évre.

Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésében Muraszombat.

Alkalmi vétel.

Radkersburgban, az állomáshoz félóra járásnyira egy tagban levő földbirtok, 56 hold, mely áll: szántóföld, rét és erdőből, a földbirtokon szép fekvésű villa, nagyböl uri családnak is kényelmes lakásul szolgálhat, a megfelelő gazdasági épületekkel együtt, igen jutányos áron eladó.

Ugyszintén bárkinek bármily terjedelmű földbirtokra szüksége van, a közvetítést szívesen elfogadja, hol a fenti birtok vétele tekintetében is értekezhetni

Sohár József

„Magyar Korona” vendéglős Radkersburg.

Hirdetése a kiadóhivatal címére küldendők.

Remek kivitelű
új divatu képeslevelezőlapok
Kapható: Balkányi Ernő papírkereskedésében Muraszombat.

Kiadó vendéglő.

Alsószentbenedeken (Vas megye p. Mártonhely) kiadó egy vendéglő helyiség, hozzátartozó, bolthelyiséggel, egy szoba, istálló, kert stb. jutányos áron bárkinek. Értekezhetni velében is **TOLNAI PÉTER** tulajdonossal ugyanott.

100 drb dohány megren- 70 fillér.
delési blanketta

Vasvármegye leírása

népszerű füzeteske iskola és magán célra. **Ára 20 fillér.** Kapható Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésében Muraszombat.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gozmosó-gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETTSÉG-UTCA 37. SZÁM.

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőket létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy ezeget — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

VIDOR MIKSA főfős, rővidár, női, uri, divatár, kosár- és játékarok üzlete
MURASZOMBATON

vette át a képviselőlet és a gyár rendes áraiban vállalja az uri, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszővetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és vegáruk, szrmek stbiek vegytisztítását és fastosét.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és felhőrneműek mosását is.
A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkör méltányos árairól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőlet és számos megbízatást kér a

Kovald Péter és fia cég.